

<https://doi.org/10.3176/hum.soc.sci.1959.3.05>

## О СООТНОШЕНИИ РАБОЧЕГО И СВОБОДНОГО ВРЕМЕНИ В УСЛОВИЯХ РАЗВЕРНУТОГО СТРОИТЕЛЬСТВА КОММУНИСТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

Г. М. БОРИСОВ

Рассмотрение изменений, которые происходят или намечаются в соотношении непосредственно рабочего времени и свободного времени в период развернутого строительства коммунистического общества, имеет важнейшее значение для выяснения путей преодоления существенного различия между умственным и физическим трудом, окончательного устранения старого характера разделения труда, всестороннего развития личности и превращения труда в первую жизненную потребность всех членов общества.

Развитие производительных сил на основе технического прогресса, как известно, ведет к повышению производительности труда. А это значит, что сокращается количество времени, потребного обществу для производства необходимых материальных благ. Создается, таким образом, возможность для увеличения массы свободного времени каждого члена общества и общества в целом.

Но претворение этой возможности в действительность зависит не только от уровня достигнутой производительности труда, но и от тех производственных отношений, при которых осуществляется процесс производства. В частности, форма, в которой выступает свободное время, определяется не непосредственно уровнем развития производительных сил, а производственными отношениями, существующими в обществе.

К. Маркс показал, что технический прогресс в развитии производительных сил при капитализме, вызывая рост производительности труда, порождает, с одной стороны, тенденцию роста массы свободного времени, а с другой стороны — стремление превратить это свободное время в прибавочный труд.<sup>1</sup>

Целью капиталистического способа производства является получение прибавочной стоимости. Повышая производительность труда, капитал сокращает необходимое рабочее время, т. е. время производства той суммы материальных благ, которая нужна для поддержания и воспроизводства рабочей силы. Тем самым увеличивается прибавочное время, т. е. время, в течение которого создается прибавочная стоимость.

Конечной целью капитала, его основой, является не производство потребительской стоимости, продукта как такового, а создание прибавочной стоимости. Сокращение необходимого рабочего времени нужно капиталу

---

<sup>1</sup> См. Из неопубликованных рукописей К. Маркса. «Большевик», № 11—12, 1939, стр. 63.



постольку, поскольку он может превратить большую часть рабочего времени в прибавочный труд. Эта основа капиталистического общества антагонистична и ограничена.

Действительно, если технический прогресс в развитии производительных сил приводит к резкому сокращению рабочего времени и капитал не в состоянии превратить высвободившуюся часть его в прибавочный труд, будучи не в силах реализовать производимую продукцию, то увеличившееся свободное время выступает в форме избыточного времени, т. е. в форме безработицы.

Увеличивающаяся масса свободного времени в условиях капитализма выступает также в такой форме, как рост количества членов общества, занятых непродуцируемым трудом (в сфере обслуживания, торговли), увеличение непродуцируемых расходов на рекламу, вооружение и т. д. Об этом говорят следующие данные американской печати об изменении распределения рабочей силы в США<sup>2</sup> (в процентах):

	1870 г.	1940 г.	1950 г.
Производство (включая строительство)	75,8	51,4	46,8
Обслуживание (включая распределение)	24,2	48,6	53,2

Положение К. Маркса о том, что «создание большой массы свободного времени сверх рабочего времени, необходимого для общества вообще и для каждого его отдельного члена (т. е. простор для полного развития производительных сил каждого в отдельности, а, значит, и общества), это создание времени, не отведенного труду, принимает на почве капитала, как и всех предшествующих ему ступеней развития, форму досуга, свободного времени для немногих»<sup>3</sup> — остается верным и в данном случае. Указанное «свободное время для немногих» выступает здесь в виде увеличения паразитического потребления и роста количества членов общества, обслуживающих эксплуататоров.

Указанная ограниченность основы капиталистического способа производства особенно остро проявляется в настоящее время. Одним из основных направлений развития современного производства является, как известно, автоматизация производственных процессов, приводящая к гигантскому росту производительности труда и, следовательно, к сокращению необходимого рабочего времени. Будучи не в состоянии превратить все высвободившееся время в прибавочный труд, капитал превращает его в избыточное время. Поэтому неизбежным спутником автоматизации в капиталистических странах является рост безработицы.

За последние годы в буржуазных странах появилось большое количество всевозможной литературы, трактующей вопросы социальных последствий автоматизации производства и предлагающей различные пути ликвидации ее «нежелательных» социальных последствий. Среди авторов этих книг имеются и такие, которые пытаются отрицать неблагоприятные последствия автоматизации производства для трудящихся в условиях капитализма.

Так, автор вышедшей в 1957 году в Западной Германии книги «Фабрики без людей» Л. Эмрих утверждает, что автоматизация создает райскую жизнь для всех людей в капиталистическом мире. В то же время он сам приводит данные английского и американского правительственных

<sup>2</sup> Третий международный конгресс социологов. М., 1957, стр. 17.

<sup>3</sup> Из неопубликованных рукописей К. Маркса. «Большевик», № 11—12, 1939, стр. 63.



исследовательских комитетов, которые говорят о том, что к 1975 году полная автоматизация производства сделает безработными около 60—65 процентов занятых ныне рабочих.<sup>4</sup> Как же разрешает автор противоречие между этими прогнозами и обещаемой им «райской жизнью»?

Выход из этого затруднительного положения Л. Эмрих видит в том, что «зароботная плата тех рабочих, которые сумеют сохранить за собой рабочее место, будет настолько высокой, что они смогут делать значительные отчисления в пользу рабочих, вытесненных в результате полной автоматизации из производственного процесса».<sup>5</sup>

Таким образом, Эмрих признает неизбежность безработицы при автоматизации производства в условиях капитализма и тяжелые последствия ее предлагает нейтрализовать за счет самих же рабочих. Оставляя в неприкосновенности капиталистический способ производства, Эмрих и не может предложить ничего иного, как узаконить существование армии безработных, которая жила бы за счет жалких подачек.

Действительный же выход из такого положения, как указывают марксистско-ленинская теория и практика социалистического строительства, состоит в уничтожении капиталистического способа производства, вместе с которым рушится ограниченная основа развития производства и уничтожается антагонизм между рабочим и свободным временем.

Целью социалистического производства является наиболее полное удовлетворение постоянно растущих материальных и культурных потребностей всех членов общества. Трудящиеся работают на себя и на свое общество. Соответственно и рабочее время делится на время для себя и время для общества. Время работы на общество, в конечном счете, также является временем для себя, ибо потребности общества — это общие потребности всех его членов. Всё рабочее время членов социалистического общества является, следовательно, необходимым рабочим временем.

При социализме нет антагонизма между индивидуумом и обществом. Социализм осуществил принцип — «кто не работает, тот не ест», т. е. осуществил принцип всеобщности труда.

Поэтому рост производительности труда, а следовательно, и сокращение рабочего времени как для каждого члена общества, так и для общества в целом ведет не к безработице, не к росту свободного времени в форме досуга или какой-либо иной форме для кучки эксплуататоров, а к повышению материального благосостояния трудящихся, к сокращению рабочего времени и росту свободного времени для всех членов общества.

К. Маркс писал, что при социализме, с одной стороны, «... необходимое рабочее время будет измеряться потребностями общественного индивида...», а, с другой стороны, «... развитие производительных сил пойдет с такой быстротой вперед, что, хотя теперь производство будет рассчитано на богатство всех, тем не менее свободное время всех возрастет»<sup>6</sup>.

Коммунистическое строительство в нашей стране, как и социалистическое строительство в странах народной демократии, подтверждают эти слова К. Маркса.

В результате развития социалистических производительных сил и роста производительности труда национальный доход по расчету на душу населения увеличился в СССР за годы Советской власти в 15 раз. Реаль-

<sup>4</sup> L. Emrich, *Fabriken ohne Menschen (Unsere Zukunft im Zeichen der Automation)*. Wiesbaden, 1957, стр. 55.

<sup>5</sup> Там же, стр. 63.

<sup>6</sup> Из неопубликованных рукописей К. Маркса. «Большевик», № 11—12, 1939, стр. 64.



ная заработная плата рабочих промышленности и строительства возросла в 1956 году против 1913 года в 3,4 раза, а денежные и натуральные доходы трудящихся-крестьян от общественного и личного хозяйства увеличились за этот же период в 4 раза.<sup>7</sup>

Вместе с тем, по мере роста успехов социалистического производства Коммунистическая партия и Советское правительство неуклонно держат курс на сокращение рабочего дня. Это нашло свое выражение в установлении восьмичасового рабочего дня и предоставлении рабочим и служащим оплачиваемых отпусков, что явилось величайшим завоеванием социализма. В последние годы предприняты новые шаги, направленные на сокращение рабочего дня.

Так, в соответствии с решениями XX съезда КПСС в 1956 году введен шестичасовой рабочий день для подростков, а для всех рабочих и служащих рабочий день в субботу и предпраздничные дни сокращен на два часа. С 1957 года осуществляется постепенный переход рабочих и служащих на семичасовой рабочий день, а рабочих ведущих профессий в угольной и горнорудной промышленности, занятых на подземных работах, на шестичасовой рабочий день.

В ближайшие 15 лет Коммунистическая партия намечает дальнейший скачок в развитии производительных сил. За этот период продукция решающих отраслей промышленности СССР увеличится более чем в 2—3 раза.

В результате выполнения этой программы в нашей стране будет создана материально-техническая база коммунизма.

В соответствии с перспективным планом развития экономики и культуры нашей страны XXI съезд КПСС рассмотрел контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы. В течение предстоящего семилетия будет выполнена значительная часть программы, предусмотренной на 15 лет.

Достаточно сказать, что в 1965 году по сравнению с 1958 годом валовая продукция промышленности возрастет примерно на 80 процентов, а объем валовой продукции сельского хозяйства увеличится примерно в 1,7 раза.

Реальные доходы рабочих и служащих за семилетие в расчете на одного работающего увеличатся в среднем на 40 процентов; реальные доходы колхозников — не менее чем на 40 процентов.

Вместе с дальнейшим развитием производительных сил и повышением на этой основе материального благосостояния трудящихся предусматривается и дальнейшее значительное сокращение рабочего дня.

В 1962 году предусматривается перевод рабочих и служащих с семичасовым рабочим днем на 40-часовую рабочую неделю. С 1964 года намечается приступить к постепенному переходу на 35—30-часовую неделю. Исходя из того, что для большинства рабочих и служащих более удобно иметь не пяти-шестичасовой рабочий день при шестидневной рабочей неделе, а шести-семичасовой при двух выходных днях в неделю, предполагается ввести пятидневную рабочую неделю, т. е. установить два выходных дня в неделю. В СССР будет самый короткий в мире рабочий день и самая короткая рабочая неделя.

Дальнейшее развитие производительных сил позволит еще более сократить рабочий день и свести его при коммунизме к минимуму.

В настоящее время социалистические производительные силы достигли такого уровня развития, когда за счет осуществления в широких

<sup>7</sup> СССР в цифрах. Статистический сборник. М., 1958, стр. 415 и 417.



масштабах комплексной механизации и автоматизации производственных процессов и улучшения условий производства и его технологии производительность труда будет расти неизмеримо более высокими темпами, чем прежде. Как отмечалось на Всесоюзном совещании работников промышленности по комплексной механизации и автоматизации производства в мае 1958 года, в настоящее время речь идет о создании качественно новых форм производственного процесса, об осуществлении в технике и организации производства революционных мероприятий, которые дадут возможность увеличить производительность труда не на единицы и даже не на десятки процентов, а в несколько раз.

Поэтому можно полностью согласиться с мнением академика К. В. Островитянова о том, что рост механизации и автоматизации производства, развитие химической промышленности, применение телемеханики и электроники, развитие атомной энергетики позволяют сократить в перспективе рабочий день на производстве примерно наполовину или даже более — до 4—3 часов.<sup>8</sup>

Технический прогресс в развитии производительных сил является основным фактором сокращения рабочего времени и роста свободного времени в обществе. Это положение общезвестно, и потому мы не будем более детально его рассматривать.

Но в условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму наряду с этим основным фактором все большее значение начинают приобретать также и другие факторы, действие которых связано с повышением коммунистической зрелости общества. На это тем более следует указать, что в нашей литературе о действии этих факторов ничего или почти ничего не говорится.

В социалистическом обществе осуществлен принцип всеобщности труда. Но известно, что не всякая работа, необходимая в настоящее время обществу, является производительным трудом. Ликвидация пережитков капитализма, повышение морально-политической зрелости трудящихся позволит значительной группе членов общества, до сих пор занятых борьбой с преступностью и поддержанием социалистической законности, перейти в сферу материального или духовного производства.

С повышением морально-политической и экономической зрелости нашего народа исчезнет и та незначительная группа членов общества, которая не занимается общественно полезной деятельностью.

Политика, проводимая партией в области образования, направленная на соединение обучения с производительным трудом как в средней, так и высшей школе, будет содействовать не только более высокому качеству обучения и всестороннему развитию трудящихся, но и увеличению количества лиц, занятых производительным трудом, более равномерному распределению труда среди членов общества.

В настоящее время Советское государство всемерно укрепляет свои Вооруженные Силы, стоящие на страже социалистических завоеваний и мирного труда советского народа. С ликвидацией угрозы военного нападения со стороны империалистических держав исчезнет и необходимость непроизводительных расходов на содержание вооруженных сил. Это явится существенным фактором сокращения рабочего времени общества и распределения производительного труда среди большей части его членов.

Ряд функций по управлению государством, народным хозяйством постепенно будет приобретать характер общественной работы, подобно тому, как в настоящее время осуществляются депутатская, профсоюзная,

<sup>8</sup> Сб. Вопросы строительства коммунизма в СССР. М., 1959, стр. 31.



партийная, комсомольская и т. п. деятельности. «Сейчас уже ясно, — говорил Н. С. Хрущев, — что многие функции, выполняемые государственными органами, постепенно должны переходить в ведение общественных организаций».<sup>9</sup>

Источники роста свободного времени общества и сокращение рабочего дня имеются и в самой сфере производительного труда. Это обусловлено тем, что и в сфере самого производительного труда имеются как работники, занятые непосредственно производством материальных или духовных благ, так и работники административно-управленческого персонала, труд которых, хотя и является необходимым на данной ступени развития общества и организации производства, но не направлен непосредственно на производство материальных или духовных благ.

Коммунистическая партия неуклонно борется за совершенствование и упрощение системы управления производством, за сокращение числа работников, обслуживающих производство, и перевод их в сферу непосредственного материального или духовного производства. Это один из важных источников повышения производительности общественного труда.

По мере дальнейшего развития нашего общества сокращение административно-управленческого аппарата будет происходить не только в результате совершенствования системы управления и широкой механизации плановых, учетных и проектных работ, но и за счет повышения морально-политической зрелости общества. Так, будет сокращаться число работников, связанных с охраной социалистической собственности. Контроль и учет все более сведутся к функциям технического контроля и простого учета, осуществляемого электронно-счетными устройствами и самими производителями. Можно предположить, что коммунистический принцип распределения — по потребностям — в значительной степени упростит систему распределения материальных благ, сократит и здесь количество членов общества, не занятых непосредственно производительным трудом.

Таким образом, наряду с действием основного фактора роста свободного времени общества — сокращением необходимого рабочего времени в результате повышения производительности труда на основе технического прогресса в развитии производительных сил, — по мере продвижения нашего общества к коммунизму будут действовать и другие факторы, а именно: 1) свободное время общества будет расти за счет уменьшения необходимого рабочего времени в результате сокращения непродизводительных расходов последнего; 2) рабочий день, или необходимое рабочее время членов общества будет сокращаться за счет участия большего количества работников в производительном труде, т. е. в результате более равномерного распределения производительного труда среди членов общества.

Рост свободного времени членов общества и общества в целом является, с одной стороны, следствием сокращения рабочего времени общества и возрастания степени охвата членов общества производительным трудом, а с другой стороны, представляет собой необходимое условие дальнейшего развития производительных сил. Последнее обусловлено тем, что качественно изменяются как рабочее время, так и свободное время. Рассмотрим, в чем это проявляется.

К. Маркс указывал, что «по мере развития крупной промышленности создание действительного богатства становится менее зависимым от рабочего времени и количества затраченного труда, чем от мощности агентов, приводимых в действие на протяжении рабочего времени, агентов, которые сами — могучая производительность которых сама, в свою оче-

<sup>9</sup> Н. С. Хрущев, О контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы. Доклад на XXI съезде КПСС. Госполитиздат, М., 1959, стр. 120.



редь, не находится в соответствии с тем непосредственным рабочим временем, которого стоит их производство, а зависит от общего состояния науки и от степени развития технологии или от применения этой науки к производству. (Само развитие этой науки, особенно естествознания, а вместе с ним и всех остальных наук, находится в свою очередь в соответствии с развитием материального производства)». <sup>10</sup>

Эти слова Маркса особенно справедливы в отношении современного уровня развития производства. Электрификация, комплексная механизация и автоматизация, развитие химической промышленности, широкое применение электронной техники, телемеханизация, атомная энергетика, характеризующие современное состояние производительных сил, все больше сближают производство и науку, превращая науку в важнейший фактор развития производства, в «непосредственную производительную силу» <sup>11</sup>, в духовную потенцию производства.

Повышение роли науки в развитии народного хозяйства, превращение ее в «непосредственную производительную силу» означает увеличение времени, которое общество отводит на научную деятельность.

Так, с 1941 по 1958 год число научных учреждений в нашей стране возросло с 1821 до 2983. <sup>12</sup> Если в 1940 году научных сотрудников в стране было 98,3 тысячи человек, то в 1957 году их было уже 261,6 тысячи. <sup>13</sup>

Время, которое общество отводит на развитие науки, включает также и то время, которое затрачивается на подготовку научных кадров.

Непрерывный технический прогресс в развитии производительных сил обуславливает и повышение удельного веса работников с высшим и средним специальным образованием, занятых в народном хозяйстве. Если в 1928 году в СССР насчитывалась 521 тысяча специалистов с высшим и средним специальным образованием, то в 1957 году их было 6821 тысяча. <sup>14</sup>

Особенно быстро растет количество занятых в народном хозяйстве ведущих специалистов — инженеров и техников. Так, в 1957 году количество инженеров возросло по сравнению с 1928 годом более чем в 17 раз, а количество техников — более чем в 24,5 раза.

Число агрономов, зоотехников, ветеринарных врачей и лесоводов с высшим образованием возросло за этот период почти в 7 раз, а этих же специалистов со средним образованием в 10 раз.

В настоящее время высшие учебные заведения нашей страны выпускают почти в три раза больше инженеров, чем высшие учебные заведения США.

Общее число специалистов с высшим образованием возрастет к концу новой семилетки по сравнению с 1958 годом в полтора раза.

Таким образом, мы видим, что возрастают духовные потенции производства. Рассматривая рабочее время общества в целом, можно сказать, что возрастает количество времени, отводимого на умственный труд.

В этом же направлении изменяется и индивидуальное рабочее время членов общества, занятых физическим трудом.

Технический прогресс в развитии социалистического производства, коренным образом меняя характер труда, предъявляет и новые требования к работникам физического труда.

<sup>10</sup> Из неопубликованных рукописей К. Маркса. «Большевик», № 11—12, 1939, стр. 61.

<sup>11</sup> Там же, стр. 63.

<sup>12</sup> СССР в цифрах. Статистический сборник. М., 1958, стр. 362.

<sup>13</sup> Там же, стр. 363.

<sup>14</sup> Там же, стр. 316.



Тяжелый физический труд заменяется работой машин и механизмов. По мере возрастания доли машинного времени и вытеснения непосредственного физического труда «труд выступает уже не столько заключенным в процесс производства, сколько таким, при котором человек является по отношению к самому процессу производства его надзирателем и регулятором».<sup>15</sup>

Это, конечно, не означает, что физический труд исчезает совсем. Ликвидируется лишь тяжелый труд, требующий большого физического напряжения и изнуряющий человека, и возрастает доля умственного труда. Повышается квалификация рабочих. Труд физический начинает гармонически сочетаться с трудом умственным. Например, от рабочих, обслуживающих автоматическую линию, требуется знание сложной системы станков и понимание сущности происходящих на линии процессов, чтобы в случае неисправности на каком-либо участке линии суметь ее обнаружить и устранить. Роль человека в условиях полной автоматизации сводится к управлению автоматами и приборами, наладке их, составлению программы и режимов технологических процессов.

Производительность труда, его результаты зависят в этих условиях уже не столько от того, сколько времени рабочий активно «работает», сколько от его знаний, способности быстро обнаружить неполадки, умения обеспечить бесперебойную работу машин.

Повышение культурно-технического уровня трудящихся в годы строительства социализма, первым шагом которого была ликвидация неграмотности, имело огромное значение для поднятия производительности труда, для создания квалифицированных кадров в промышленности и сельском хозяйстве.

Строительство коммунистического общества и, в частности, дальнейшее развитие социалистического производства требуют дальнейшего культурно-технического роста всех членов нашего общества, требуют преодоления имеющегося еще существенного различия между работниками умственного и физического труда.

Огромную роль в этом сыграет проводимая в настоящее время перестройка народного образования в стране, направленная на коренное улучшение политехнического обучения и соединение обучения с производительным трудом.

В последние годы у нас создалось известное противоречие, состоящее в том, что, с одной стороны, социалистическое производство, развивающееся на базе высшей техники, требует — и чем дальше, тем больше будет требовать — высококвалифицированных рабочих с широким техническим кругозором, а, с другой стороны, все большая часть молодежи, окончившей среднюю школу, не могла найти себе места ни в промышленности, ни в сельском хозяйстве, так как не была подготовлена школой к этому ни психологически, ни практически.

До последнего времени школа давала определенную сумму академических знаний, не связанных с производством. Такое образование было односторонним, однобоким. Широкое политехническое образование, доведенное до соединения обучения с производительным трудом, обеспечит всестороннее развитие подрастающего поколения. Учащиеся будут вооружаться не только общеобразовательными знаниями, т. е. знаниями законов природы, истории общества, общественно-политическими знаниями, но и знакомиться в период обучения с основными производственными про-

<sup>15</sup> Из неопубликованных рукописей К. Маркса. «Большевик», № 11—12, 1939, стр. 62.



цессами в промышленности и сельском хозяйстве, а также практически овладевать той или иной производственной специальностью.

В нашем обществе не только обучение соединяется с трудом, но и труд соединяется с обучением. Об этом свидетельствует широко разветвленная в стране сеть вечернего и заочного образования, как среднего, так и высшего, система различных курсов, кружков и т. д. Так, в 1957/58 учебном году в школах рабочей, сельской молодежи и школах взрослых обучалась 1931 тысяча человек,<sup>16</sup> в техникумах (не считая учащихся вечерних отделений) заочно обучалась 401 тысяча человек<sup>17</sup> и в высших учебных заведениях заочно и на вечерних отделениях — 906,5 тысячи человек.<sup>18</sup> В настоящее время всеми видами обучения в СССР охвачено свыше 50 миллионов человек.

В результате осуществления нового семилетнего плана развития народного хозяйства и перестройки народного образования система образования без отрыва от производства получит дальнейшее значительное развитие. При этом не только увеличивается сеть вечерних и заочных учебных заведений, но и создаются более благоприятные условия для сочетания работы на производстве с занятиями в вечерних и заочных учебных заведениях. Так, например, для лиц, успешно занимающихся без отрыва от производства, устанавливается сокращенный рабочий день или сокращенная рабочая неделя. Этому будет содействовать и дальнейшее общее сокращение рабочего дня.

«... Нельзя себе представить идеала будущего общества, — говорил В. И. Ленин, — без соединения обучения с производительным трудом молодого поколения: ни обучение и образование без производительного труда, ни производительный труд без параллельного обучения и образования не могли бы быть поставлены на ту высоту, которая требуется современным уровнем техники и состоянием научного знания».<sup>19</sup>

Таким образом, в нашей стране происходит непрерывное развитие науки и повышение ее роли в развитии народного хозяйства, неуклонное повышение удельного веса в народном хозяйстве работников с высшим и средним специальным образованием, непрерывный культурно-технический рост всех членов нашего общества. Это соответствует объективной необходимости всестороннего развития общества, определяемой характером развития современных производительных сил. Требуется всестороннего развития общества и всех его членов вытекает из закономерностей построения коммунистического общества. Это определяется тем, что необходимым условием построения коммунизма является ликвидация существенного различия между работниками умственного и физического труда. Построение коммунизма означает также дальнейшее развитие демократии, т. е. еще большего участия широких масс трудящихся в управлении страной, а это предполагает не только высокую степень политического сознания, но и высокую степень культуры всех членов общества.

Всестороннее развитие общества и всех его членов является нашей целью и потому, что оно делает жизнь всех членов общества духовно богаче, содержательнее, интереснее.

Основным условием всестороннего развития как общества в целом, так и отдельных его членов является дальнейшее сокращение рабочего времени и рост массы свободного времени.

«Чем меньше времени, — писал К. Маркс, — требуется обществу на производство пшеницы, скота и т. д., тем больше времени оно выигры-

<sup>16</sup> СССР в цифрах. Статистический сборник. М., 1958, стр. 352.

<sup>17</sup> Там же, стр. 353.

<sup>18</sup> Там же, стр. 356.

<sup>19</sup> В. И. Ленин, Соч., т. 2, стр. 440.



вает для другого производства, материального или духовного. Как для отдельного индивида, так и для общества всесторонность его развития, его потребления и его деятельности зависит от сбережения времени». <sup>20</sup>

Поэтому рост свободного времени общества, выступающего как увеличение времени, свободного от непосредственного труда в сфере материального производства, времени, которое общество отводит на развитие науки и другие отрасли духовного производства, и рост свободного времени всех членов общества, проявляющегося в форме сокращения рабочего дня и используемого ими для собственного всестороннего развития, является необходимым условием развития самих производительных сил. Между рабочим и свободным временем существует, следовательно, взаимодействие. Повышение производительности труда увеличивает свободное время. Последнее, будучи использованным для всестороннего развития общества в целом и каждого его члена в отдельности, оказывает, в свою очередь, огромное влияние на дальнейший рост производительности труда. В этом смысле свободное время, как указывал К. Маркс, само превращается в «величайшую производительную силу».

«... Ни тот непосредственный труд, который выполняется самим человеком, ни то время, которое он трудится, а усвоение своей собственной, всеобщей производительной силы, его понимание природы и овладение благодаря его существованию в качестве общественного тела, одним словом, развитие общественного индивида — вот что выступает в качестве основного устоя производства и богатства». <sup>21</sup>

Свободное время, как основное условие всестороннего развития общества и личности, перестает выступать в качестве противоположности непосредственному рабочему времени. Количественные изменения приводят к изменению качества. С изменением характера непосредственно рабочего времени и характера свободного времени, которое отныне является не только временем отдыха и досуга, качественно меняется, следовательно, и взаимоотношение между ними.

Новый характер взаимоотношения между непосредственно рабочим временем и свободным временем, преодоление их противоположности находит свое выражение также в том, что свободное время выступает как время для занятия другими видами деятельности.

Уже сейчас мы нередко наблюдаем, как инженеры и техники, передовые рабочие-новаторы производства после окончания рабочего дня садятся за книги и чертежи, чтобы разработать те или иные идеи и рационализаторские предложения, возникшие у них в процессе работы на производстве. Яркий пример этого мы видим в бригадах коммунистического труда, получивших широкое распространение в последнее время.

В условиях увеличения свободного времени, всеобщего культурно-технического роста и сближения науки и производства эта тенденция получает свое дальнейшее развитие.

Безусловно, что такое использование свободного времени не является единственно возможным. Разнообразие способностей и интересов всесторонне развитых членов общества определяет и многообразие видов деятельности, которыми они будут заняты в свободное время. В часы, свободные от работы, члены общества будут заниматься естественными науками и техникой, историей, философией, литературным трудом, искусством и т. д. и т. п.

Как мы указывали выше, в коммунистическом обществе труд в сфере материального производства за некоторым исключением станет всеобщим.

<sup>20</sup> Архив К. Маркса и Ф. Энгельса, т. IV, стр. 119.

<sup>21</sup> Из неопубликованных рукописей К. Маркса. «Большевик», № 11—12, стр. 62.



В связи с этим названные виды деятельности и многие другие не будут единственными профессиями какой-то части членов общества. Представители этих видов деятельности будут заниматься также и непосредственно производительным трудом в сфере материального производства. Маркс и Энгельс писали в «Немецкой идеологии», что «в коммунистическом обществе не существует живописцев, существуют лишь люди, которые занимаются и живописью как одним из видов своей деятельности».<sup>22</sup>

Такое соединение труда в области непосредственно рабочего времени и различных видов деятельности в свободное время будет благотворно сказываться на творчестве членов общества как в той, так и в другой области. Вместе с тем это явится одним из важнейших факторов окончательной ликвидации порабощения человека разделением труда, преодоления старого характера разделения труда.

Уничтожение противоположности между рабочим и свободным временем не будет означать исчезновение всякого различия между ними. Между ними, безусловно, сохранится существенное различие. Оно будет состоять в том, что характер рабочего времени и в развитом коммунистическом обществе будет определяться потребностями общества, характером общественного производства. «Конечно, в коммунистическом обществе будет планомерное и организованное распределение труда по различным отраслям производства, общественное регулирование рабочего времени с учетом особенностей производственных процессов. Машинное производство имеет определенный ритм, который невозможен без соответствующего распорядка работы людей», — говорит Н. С. Хрущев.<sup>23</sup> Тогда как то, на что и как будет использоваться свободное время, будет зависеть только от собственной воли и интересов каждого члена общества.

Рост свободного времени не означает увеличение времени для безделья, в котором якобы погрязнут члены коммунистического общества, как это пытаются представить некоторые буржуазные «критики» коммунизма.

Взросшее свободное время в условиях коммунистического строительства выступает как время разнообразного культурного досуга всесторонне развитых людей, время воспитания детей, время интеллектуального, художественного и физического (спорт) развития, время для занятия различными, главным образом духовными, видами деятельности.

Труд в условиях коммунизма превратится в первую жизненную потребность всех членов общества. Для подрастающего поколения он будет школой дисциплины, условием формирования всесторонне развитых членов общества. Для сформировавшихся членов общества труд будет поприщем применения полученных им знаний, «... экспериментальной наукой, материально-творческой и предметно-воплощающей наукой».<sup>24</sup> Вместе с тем непосредственный труд в сфере материального производства для всех членов общества будет условием физического развития всех его членов, ибо такой труд и в промышленности, и в сельском хозяйстве необходимо требует практически приложить к делу руки, связан с передвижением.

Коммунистический труд выступает не только как осознанная необходимость труда на общую пользу, не только как моральная обязанность, но и как средство удовлетворения интеллектуальных, эстетических запро-

<sup>22</sup> К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. 3, стр. 393.

<sup>23</sup> Н. С. Хрущев, О контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы. Доклад на XXI съезде КПСС. Госполитиздат, М., 1959, стр. 116—117.

<sup>24</sup> Из неопубликованных рукописей К. Маркса. «Большевик», № 11—12, 1939, стр. 65.



сов и потребностей здорового человеческого организма. Труд становится удовольствием, средством удовлетворения потребности человека в творчестве, жизнедеятельности. Из средства удовлетворения потребностей человека труд превращается в его первейшую жизненную потребность.

Н. С. Хрущев на XXI съезде КПСС указывал: «По мере дальнейшего развития социалистического производства на новой материально-технической основе, все более тесного соединения обучения с трудом будет происходить постепенное стирание существенных различий между умственным и физическим трудом. Вместе со всесторонним развитием людей труд станет все больше превращаться в их первейшую жизненную потребность. Этому будет способствовать намечаемое сокращение рабочего дня и дальнейшее улучшение условий труда. Когда во всех отраслях будет введена автоматизация, когда человек станет командиром машин, ему придется затрачивать меньше времени и сил для производства средств существования. Труд, который порой бывает еще тяжелым и утомительным, превратится в источник радости и наслаждения здорового, всесторонне развитого человека».<sup>25</sup>

Рассмотрение изменения соотношения рабочего и свободного времени, с одной стороны, еще раз доказывает ограниченность капиталистического способа производства, превращение его в величайший тормоз прогрессивного развития общества, а с другой стороны, показывает, что такое изменение соотношения между ними находится в полном соответствии с объективными закономерностями развития нашего общества по пути к коммунизму, является важнейшим условием построения коммунизма.

Поступила в редакцию  
28 II 1959

## TÖÖ- JA VABA AJA SUHTEST KOMMUNISTLIKU ÜHISKONNA LAIAHAARDELISE ÜLESEHITUSTÖÖ TINGIMUSTES

G. Borissov

*Resümee*

Tehnilise progressi alusel toimuv tootlike jõudude areng tõstab pidevalt töötootlikkust. See tähendab, et ühiskonnale vajalike materiaalsete hüvede tootmiseks kulub vähem aega, et tekivad tingimused rohkema vaba aja võimaldamiseks kõigile ühiskonna liikmetele.

Kapitalismi tingimustes esineb pikenev vaba aeg ülearuse aja, s. o. tööpuuduse, samuti ka valitseva klassi jõudeaja näol. Tööaja ja vaba aja vahel on siin olemas antagonism. Selles väljendub kapitalistliku tootmise aluste piiratus, mis ületatakse sotsialistliku tootmisviisi võiduga.

Sotsialismi tingimustes jääb ühiskondliku töötootlikkuse tõusuga kõigil ühiskonna liikmetel rohkem vaba aega, kusjuures paraneb ka töötajate materiaalne heaolu.

Ühiskonna vaba aja piknemise põhiteguriks on vajaliku tööaja lühenemine, mille kutsus esile tehnilisest progressist ja tootlike jõudude arengust tingitud töötootlikkuse suurenemine. Meie ühiskonna lähenemisel kommunismile hakkavad selle kõrval oma mõju avaldama ka teised tegurid. Esiteks hakkab ühiskonna vaba aeg pikinema tingituna sellest, et vajalik tööaeg lüheneb seoses ebatootlike ajakulude vähenemisega. Teiseks hakkab tööpäev lühenema seetõttu, et tootlikust tööst hakkab osa võtma üha rohkem inimesi, mis võimaldab selle töö ühtlasemat jaotust ühiskonna liikmete vahel.

Samal ajal aga on ühiskonna vaba aja piknemine omakorda tootlike jõudude edasise kasvu vajalikuks tingimuseks, sest ühiskond kasutab tööst vaba aega teaduse ja

<sup>25</sup> Н. С. Хрущев, О контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы. Доклад на XXI съезде КПСС. Госполитиздат, М., 1959, стр. 112.



kõigi teiste vaimse tegevuse alade arendamiseks, mis avaldab määratu suurt mõju töötootlikkuse edasisele kasvule. Selles mõttes muutub vaba aeg ise, nagu näitas K. Marx, «kõige suuremaks tootlikuks jõuks».

Kommunistliku ülesehitustöö käigus lakkab vaba aeg olemast tööaja vastandiks. Muutub inimeste tegevuse laad nii tööajal kui ka vabal ajal.

Nii luuakse tingimused vana tööjaotuse lõplikuks likvideerimiseks, eriti aga vaimse ja füüsilise töö vahelise põhilise erinevuse kõrvaldamiseks. Koos sellega luuakse objektii- sed eeldused töö muutmiseks ühiskonna liikmete esmajärguliseks eluliseks vajaduseks.

Saabus toimetusse  
28. II 1959

## DAS VERHÄLTNIS VON FREIZEIT UND UNMITTELBARER ARBEITSZEIT BEIM ENTFALTETEN AUFBAU DER KOMMUNISTISCHEN GESELLSCHAFT

G. Borissov

### Zusammenfassung

Durch die auf Basis des technischen Fortschritts erfolgende Entwicklung der produktiven Kräfte wird die Produktivität der Arbeit beständig gesteigert. Es bedeutet dies, dass die Gesellschaft weniger Zeit braucht, um die nötigen materiellen Güter herzustellen. Dadurch bleibt allen Mitgliedern der Gesellschaft mehr Freizeit übrig.

Im Kapitalismus erscheint die verlängerte Freizeit als überflüssige Zeit, d. h. als Nicht-Beschäftigtsein, sowie als Mussezeit der herrschenden Klasse. Es besteht hier also ein Antagonismus zwischen Arbeitszeit und Freizeit. Darin hat die Beschränktheit der Grundlagen der kapitalistischen Produktion ihren Ausdruck; eine Beschränktheit, die erst durch die sozialistische Produktionsweise überwunden wird.

Im Sozialismus lässt die wachsende Produktivität der gesellschaftlichen Arbeit allen Gesellschaftsmitgliedern mehr Freizeit übrig, wobei auch das materielle Wohl der Werktätigen besser gewährleistet wird.

Hauptursache der Verlängerung der freien Zeit der Gesellschaft ist die Verminderung der notwendigen Arbeitszeit, bedingt durch den technischen Fortschritt und die mit der Entwicklung der Produktivkräfte verbundene grössere Produktivität der Arbeit. Während unsere Gesellschaft dem Kommunismus näher rückt, kommen aber daneben auch andere Faktoren zur Geltung. Erstens wird die Freizeit dadurch länger, dass die notwendige Arbeitszeit infolge der geringer werdenden unproduktiven Zeitverluste kürzer wird. Zweitens wird der Arbeitstag kürzer, weil eine stets ansteigende Menschenzahl produktiv beschäftigt wird, was eine gleichmässige Verteilung der produktiven Arbeit unter allen Gesellschaftsmitgliedern gestattet.

Gleichzeitig ist aber die Verlängerung der gesellschaftlichen freien Zeit notwendige Bedingung eines weiteren Anwachsens der Produktivkräfte, da die Gesellschaft ihre freie Zeit den Wissenschaften und sonstiger geistiger Betätigung widmet, was seinerseits zur Steigerung der Produktivität der Arbeit beiträgt. In diesem Sinn wird die Freizeit selbst, wie es schon Marx nachwies, zur grössten Produktivkraft.

Im kommunistischen Aufbau wird die Freizeit ihren widerstreitigen Charakter gegenüber der Arbeitszeit verlieren. Die Tätigkeit des Menschen wird in Arbeit und Musse einen neuen Aspekt erlangen.

So werden denn auch die Bedingungen für die endgültige Abschaffung der alten Arbeitsteilung geschaffen, insbesondere aber für die Beseitigung des wesentlichen Unterschieds zwischen geistiger und körperlicher Arbeit. Es schafft dies die objektiven Voraussetzungen dafür, dass die Arbeit zum ersten Lebensbedürfnis aller Mitglieder der Gesellschaft werden kann.

Eingegangen  
am 28. Febr. 1959